43 TRIDENI A VLASTNOSTI LATEK

4341 Predstav si stejné velké kosticky z péti riznych materialt. Sefad je od nejleh¢i po nej-
téz$i. Do té, ktera je podle tebe nejleh¢i, napis ¢islo 1. Do té, ktera je o néco tézsi, napis
¢islo 2 a tak pokracuj dale. Do nejtézsi kosticky napis ¢islo 5.

zelezo voda kdmen vzduch drevo

Spravna odpovéd: Zelezo - 5, voda - 3, kdmen - 4, vzduch - 1, dfevo - 2

Typicka chybna odpovéd: Jakékoli jiné uvedené poradi. Zaci pravdépodobné nebudou chybovat v ureni latky
s nejmensi hmotnosti (vzduch), av§ak v dal$im poradi jiz chybovat mohou. Typicky chybnou odpovédi véak mtize byt
prisouzeni vét$i hmotnosti kostce z kamene nez kostce ze Zeleza. Problémy miize délat i vzajemné porovnani hmotnos-
ti kostek z vody a dfeva. Zde je tfeba poznamenat, ze nékteré druhy dreva (napf. ebenové) mohou mit i vyssi hustotu
nez voda. Tento fakt v§ak zakiim pravdépodobné nebude znam.

Komentaf: Uloha je zaméfena na vzdjemné porovnavani hustot latek. Pojem hustota viak déla zakéim znaéné potize.
Détské predstavy o hustoté jako vlastnosti latek jsou zna¢né zkreslené a mnohdy je zaménovana s jinymi vlastnostmi,
jako je hmotnost, tekutost atd. Zadani ulohy se snazi tento nedostatek eliminovat skute¢nosti, Ze v§echny imaginarni
kosticky jsou stejné velké (coz je podporeno i vizualizaci v zadani tlohy) a problém odli$né hustoty latek je tak redu-
kovan pouze na problém odli$né hmotnosti. Hmotnost jako charakteristika latek je uz détskym predstavaim mnohem
bliz$i, nebot s riiznou hmotnosti téles se setkavaji i v bézném zivoté a poji se s ni fada individualnich zkusenosti zak.

M 432 Ve ctyrech kelimcich jsou ¢tyfi riizné pevné bilé latky. Jedna se o kuchyriskou siil, sadru,
vosk a cukr. U kazdého kelimku jsou pak uvedeny dalsi vlastnosti téchto latek. Poznej,
ktera z uvedenych latek je ve kterém kelimku:

1. Pouziva se v podobé krystalki, kostek nebo bilého jemného prasku. Dobte se roz-
pousti ve vodé. Pti zahfivani latka hnédne a krasné voni.
JetO: o

2. Pouziva se v podobé krystalki. Dobfe se rozpousti ve vodé. Nehori.
Jeto: o

3. Prodava se ve formeé jemného bilého prasku. Ve vodé se rozpousti $patné. Pri roz-
pousténi vytvari mlécné bily zakal. Smés této latky s vodou rychle ztuhne.

JetO: woeieeeeeeee,
4. Nerozpousti se ve vodé. Na vodé plave. Dobte hoti. U¢inkem tepla snadno mékne
ataje. Je to: .o
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Spravna odpovéd: 1. cukr, 2. kuchynska stl, 3. sadra, 4. vosk

Typicka chybna odpovéd: Zici mohou zaménit predevsim cukr a kuchyniskou sl (imyslné nejsou uvedeny jejich
chutové vlastnosti — viz komentar).

Komentai: Uloha je zalozena na porovnavani vlastnosti bézné znamych latek. Lze ji fesit jako myslenkovy pokus, 1ze ji
vSak provést rovnéz jako laboratorni tilohu a demonstrovat zde uvadéné vlastnosti latek prakticky. Neni vhodné uvadét
chut jako rozligujici vlastnost latek, byt u cukru a kuchyiiské soli jde o signifikantni rozdil. Zaci véak musi byt vedeni
k tomu, Ze se jednd o chemické latky, které se z divodu bezpe¢nosti zasadné neochutnavaji.
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